

экспериментов или действительной атаки на критически важные объекты информационно-коммуникационной инфраструктуры страны со стороны преступных организаций и отдельных лиц с непредсказуемым результатом.

Для Казахстана ИКТ играют огромную роль в развитии юного государства.

Область автоматизации государственных услуг, рынок электронной коммерции и электронных платежей развивается на принципах обеспечения безопасности личности, общества и государства при использовании ИКТ, а также воплощения деятельности на базе единых стереотипов, обеспечивающих надежность и маневренность объектов информатизации и связи.

Глава государства Н. Назарбаев в своем Послании народу Казахстана от 31 января 2017 года «Третья модернизация Казахстана: Глобальная конкурентоспособность» отметил, что все большую актуальность приобретает борьба с киберпреступностью. В связи с этим Глава государства поручил Правительству создать систему «Киберщит Казахстана», которая будет обеспечивать защиту электронных информационных ресурсов, информационных систем и информационно-коммуникационной инфраструктуры от внешних и внутренних угроз, систему, способствующую устойчивому развитию Республики Казахстан в условиях глобальной конкуренции [5].

Список использованных источников

1. Л. В. Савин. Кибергеополитика// журнал: «Родная Ладога». Москва. 2013. С.1-4
<http://rodnayaladoga.ru/index.php/natsionalnaya-bezopasnost/382-kibergeopolitika>
2. Melissen, Jan. Palgrave Macmillan// «The New Public Diplomacy: Soft Power in International Relations». 2007. USA. P. 27-30
http://culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/soft_power/The_New_Public_Diplomacy.pdf
3. Melissen, Jan. Palgrave Macmillan// «The New Public Diplomacy: Soft Power in International Relations». 2007. USA. P. 56-57
http://culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/soft_power/The_New_Public_Diplomacy.pdf
4. А. Крикунов. Центр анализа террористических угроз // «Цифровая дипломатия и ее значение в международной практике». Москва. 2015. С.1-3
<https://www.catu.su/analytics/1089-cifrovaja-diplomatija-i-ee-znachenie-v-mezhdunarodnoj-praktike>
5. «Послание Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана» // Общественно-политическая газета Казахстана «Время».- 31.01.2017
<https://time.kz/news/politics/2017/01/31/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-nazarbaeva-narodu-kazahstana>

УДК 327.1

ОСНОВНЫЕ ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ ПОЛИТИКИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Руслан Амина

jumadilova82@mail.ru

Студентка 3 курса факультета международных отношений
ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – А.К. Альпеисов

Центральная Азия - одна из крупнейших макроэкономических зон мира, расположенная в самом центре Евразийского субконтинента. Сегодня регион Центральная Азия представляет собой огромную территорию с богатейшими человеческими и

природными ресурсами, выгодным геополитическим, экономическим, географическим положением и довольно благоприятным природно-экономическими условиями. Стратегическое значение региона в том, что он служит как бы связующим мостом между Западом и Востоком, Югом и Севером, азиатской и европейской культурами, мусульманской и христианской религиями и, самое главное, располагает мощным природным, экономическим и трудовым потенциалом, крупным рынком сбыта товаров. В регионе сегодня проживают 68,4 млн. человек, что составляет более 25 процентов всего населения СНГ. Страны региона занимают обширную территорию, в несколько раз превосходящую территории стран членов Европейского Союза. Формирование советской федеративной государственности с ограниченным суверенитетом республик (в составе Союза) создало в Центрально-Азиатском регионе уникальные условия для мягкого, максимально безболезненного перехода к новым моделям «био- географического организма». В период СССР в центральноазиатских странах шло развитие индустрии и агропромышленного сектора, развивалась административная государственная система .

Новую экономическую роль этого региона обуславливает наличие целого ряда факторов:

- регион обладает многими ценными ресурсами, прежде всего большими запасами углеводородного сырья;
- располагаясь в центре евразийского континента, регион играет важную роль в поддержании безопасности и стабильности части материка,
- также за счет наличия широкой транспортно-коммуникационной сети, страны региона используют весь свой потенциал в качестве транзитных государств.

Для мировой экономики регион Центральной Азии интересен, прежде всего, как источник сырья. Нефть, газ, уголь и металлы в настоящее время являются самыми востребованными экспортируемыми товарами, в свою очередь, продукция аграрного сектора также обеспечивает динамический рост. По подтвержденным данным, общий объем запасов нефти в странах Центральной Азии достигает 15-31 млрд. баррелей, а общий объем запасов природного газа 230-360 трлн. кубических метров, что составляет 7,2% мировых ресурсов нефти и 7% ресурсов газа. Регион занимает 10-е место в мире по добыче угля, по выработке электроэнергии 19-е. На его долю приходятся большие запасы черных, цветных и редких металлов, по совокупному производству золота (Узбекистан — 90 т, Кыргызстан -24, Казахстан — 18,9) занимает 9-е место. Государства Центральной Азии располагают мощной горнодобывающей, топливно-энергетической, металлургической и химической отраслями промышленности, сосредоточенными преимущественно в Казахстане, Узбекистане и Туркменистане [1].

Проблемы Центральной Азии разделяются на экономические и политические. Причем первые в отличие от прежних лет принимают геоэкономический характер, а вторые – надрегиональный характер.

По мнению зарубежных экспертов, в последние годы государства Центральной Азии прошли некий рубеж. Экономический рост, наблюдавшийся в некоторых республиках за последние несколько лет, был обусловлен повышением цен на сырьевые товары, экспортируемые странами региона, в частности на нефть и газ, а также возросшим спросом на закупки этих товаров, растущими внутренними инвестициями, совершенствованием управления в области макроэкономики, развитием инфраструктуры. Этот относительный подъем экономики, стимулировал развитие сферы услуг (строительство, банковская деятельность) и некоторых производственных отраслей [2, с.15].

В последние десятки лет в Центральной Азии происходят значительные преобразования, которые не только обнажили противоречия в экономических отношениях стран региона, но и привели к образованию новых угроз, которые в перспективе могут иметь еще более негативное влияние на экономику стран ЦА.

Идея устойчивого развития широко признана в Центральной Азии в результате восприятия человечеством ограничения потенциала природных ресурсов для

экономического роста, а также надвигающейся угрозы необратимых негативных изменений в окружающей среде. Обеспечение безопасности входит в число ключевых национальных приоритетов стран ЦА, а внедрение идеи устойчивого развития справедливо отвечает вызовам современности и может критическим образом воздействовать на будущее республик ЦА, сыграть значительную роль в формировании государственных стратегий социально-экономического развития и преимущественных направлений дальнейшего преобразования данного региона.

В настоящее время все более очевидным является факт того, что традиционная модель развития с вопросом обеспечения экономического роста в его центре не подходит для решения сегодняшних проблем. Существующая на сегодняшний день модель развития стран Центральной Азии приводит к множеству негативных социальных, экономических и экологических последствий. Для региона нужен новый подход к развитию, который рассматривает общество, экономику и окружающую среду в целом.

Определяется явным сопряжением социальных, экономических и экологических кризисов. Вместе с тем, что истощение природных ресурсов приводит к новым и к обострению существующих социально-экономических проблем, затрудненный экономический подъем и рассеивание социального единения уменьшают политический и финансовый потенциал, необходимый для решительных, творческих ответов на региональные и глобальные экологические проблемы. Правительства государств Центральной Азии, в первую очередь, сталкиваются с трудными задачами достижения большего прогресса с меньшими затратами.

Разработка новой концепции развития, основанной на принципах устойчивого развития, должна сочетать экономический подъем с социальным аспектом развития, равенством и высоким уровнем жизни для нынешнего и последующих поколений. Это включает в себя формулирование программы изменений, в которой определяются основные сектора и области политики, преобразования в которых приведут к прогрессу в направлении интеграции и устойчивости. Задача состоит в том, чтобы найти правильное сочетание политики для отдельных государств и субрегиона Центральной Азии [3].

Для стран Центральной Азии стратегически важным является выполнение международных обязательств по борьбе с коррупцией и защите прав человека, в том числе женщин и детей. Цели перехода к более равномерному, всеобъемлющему и устойчивому будущему не могут быть осуществлены без принятия мер, направленных на повышение уровня прозрачности и подотчетности. Население региона, граждане и не граждане, в частности мигранты, должны извлечь максимальную выгоду из эффективного внедрения оптимальных механизмов управления, многие из которых уже находятся на стадии разработки в некоторых странах региона, - в области человеческих прав, информационного доступа и управления государственными финансами, взаимодействия с общественностью и частным сектором, и осуществляются ведущими эффективную деятельность государственными учреждениями.

На всех уровнях разработки политики и усилий взаимодействия в области устойчивого развития требуется эффективное управление, включая меры по повышению уровня подотчетности, прозрачности и вовлеченности. Однако слабые общественные институты, авторитарные отношения и политические процессы отрицательного характера ослабляют качество управления в регионе. Процентная доля женщин и меньшинств, которые участвуют в руководящих должностях в трех ветвях власти, сильно различается в данном регионе, и большинство случаев не является демографически репрезентативным. Целевые интересы и динамика власти, в том числе и коррупция, могут быть ключевыми препятствиями на пути равного участия в процессах принятия решений. Коррупция, в частности переливание ресурсов, которые, в первую очередь, должны использоваться для государственных услуг и общественных потребностей, недостаточный доступ к основным услугам и их качество, вместе с менее полным исполнением обязательств в области прав

человека, относятся к конкретным проявлениям недостатков региона в условиях достижения эффективного управления.

Переход к политике «зеленой» экономики также может улучшить качество жизни и социальную интеграцию, существенно уменьшая риски для окружающей среды и экологические недостатки. Смешанная политика в конкретной стране Центральной Азии может включать такую деятельность как:

- качественная инвестиционная политика в области наук и технологий, направленная на обеспечение устойчивого развития, обеспечивающие стимулы для бизнеса инвестировать в «зеленые» инновации и принять устойчивую практику; обуславливание благоприятных обстоятельств для перехода экономики к безопасным технологиям;
- инвестиционная политика в области образования, в частности, в техническое и профессиональное обучение, исследования и развитие навыков рабочей силы, с тем чтобы отсутствовали гендерные несоответствия в адаптации к инновациям;
- результативный диалог с социумом для подготовки наилучших стратегий для создания новых рабочих мест и экологически безопасной экономики, обеспечивающей равный доступ к энергии, продовольствию, питьевой воде и др. [4].

Потенциальные возможности стран Центральной Азии для перехода к «зеленой» экономике состоит в их готовности провести соответствующие реформы управления экономикой и создать благоприятные условия для широкого участия гражданского общества во внедрении «зеленых» элементов во всех сферах жизни. Охрана окружающей среды в контексте «зеленой» экономики будет непосредственно учитываться в сферах потребления и производства.

Концепция «зеленого» развития акцентирует внимание на важности интеграции экологической и экономической политик, такая интеграция окажет содействие в выявлении новых потенциальных источников экономического роста, избегая при этом усиленного давления на количество и качество природных ресурсов. Переход к «зеленой» экономике требует широкого спектра деятельности, включая экономические механизмы, такие как налоги, субсидии меры государственного регулирования - стандартизация и такие меры, как добровольные инициативы и обмен информацией.

Для экономического роста стран Центральной Азии в первую очередь необходима объединение национальных хозяйств государств в мировую экономику и участие в международной торговле и разделении труда. Эти явления зависят уровня устойчивости взаимодействия с другими странами, которые принимают участие в региональном устройстве экономического сотрудничества при независимом функционировании национальных хозяйств с собственными установленными механизмами.

Для облегчения протекания процесса интеграции следует улучшить систему таможенных правил, которые, в первую очередь, нацелены на повышение объемов торговли и содействуют экономическому развитию, а также обеспечивают занятость населения. В этих целях необходимо унифицировать систему таможенных правил, а также модернизировать управление таможенными службами.

Экономическое развитие региона тесно связано с формированием транспортной инфраструктуры, для чего необходим активный поиск финансовых средств, чтобы возобновить и развить транспортнокоммуникационных сетей для достижения интеграции в мировой рынок, следует улучшить правовую базу в отношении транспортной отрасли, важно сформировать эффективную транзитную систему в регионе. Вместе с этим для развития экономик стран ЦА необходима активизация инвестиционной деятельности, снижение барьеров, которые сдерживают развитие бизнеса в регионе. Для этого, в первую очередь, нужно уменьшить уровень протекционизма в экономике, активизировать привлечение инвестиций из других стран и международных организаций, а также улучшить результативность использования инвестиционных средств, выделяемых государством в целях усовершенствования разных производственных сфер экономики [5].

В регионе Центральной Азии не гарантировано позитивное влияние миграции. В то время как миграция приводит к повышению уровня жизни населения стран с низким уровнем дохода, в том числе мигрантов и их семей, местных общин, предприятий и национальных экономик - миграция также может создавать новые угрозы, которые будут плохо управляться. Для применения ее потенциала для развития и минимизация негативных последствий миграции необходима структурированная, хорошо управляемая политика в этой области. Эффективное взаимодействие между странами источниками мигрантов и их назначения требуется для достижения управляемой мобильности при полном уважении прав человека. Для всеобъемлющей модели регулирования также необходимо междисциплинарное сотрудничество: сообществам по вопросам миграции и развития необходимо работать сообща и включать другие связанные области политики, в частности, воздействующие на гуманитарные вопросы и экологию. Вместе с тем, важно участие негосударственных субъектов - в первую очередь, мигрантов, в том числе диаспорских групп и транснациональных сетей, а также местных и международных НПО, деловых секторов, научных сообществ. Такие широкомасштабные междисциплинарные сотрудничества должны создаваться на всех уровнях - местном, национальном, двустороннем, региональном и международном.

Также учитывая преобладающие ситуации с бедностью в регионе, более чем когда-либо необходима эффективная, надежная и доступная для государственного бюджета стран Центральной Азии социальная защита. Чтобы предотвратить возрождение нищеты, странам необходимо решать нынешние и возникающие пробелы в системах социальной защиты.

Сложившиеся тенденции изменений в социальном и экономическом аспектах в Центральной Азии, а также протекающие процессы ухудшения экологической ситуации требуют подготовки новых методов управления природопользованием.

Для этого нужно приложить огромные усилия в обеспечении экологической безопасности путем улучшения законодательной базы охраны природы, введения набора международных стандартов в области экологического регулирования, создания региональной системы охраны окружающей среды, которая бы способствовала полноценному возобновлению состояния экологических систем в поврежденных районах или местностях с повышенным уровнем экологического риска, а также посредством переориентации отраслей производства на экологически безопасные технологии.

Государства Центральной Азии вызывают пристальное внимание мирового сообщества в силу своего геополитического (соседство с Китаем, Пакистаном, Индией, Ираном, Афганистаном) и экономического значения, природных и человеческих ресурсов, возможностей транзита для трансконтинентальной торговли и транспорта. Современная Центральная Азия выступает полем столкновения бесчисленного множества культурных, цивилизационных, политических и экономических проектов.

Для достижения стабильности и устойчивости в регионе Центральной Азии необходимо введение эффективных механизмов и инструментов реализации целей устойчивого развития. В данном отношении следует организовать методы взаимодействия между ведомствами и гражданским обществом в области экологической безопасности, развивать уровень экологического самосознания граждан путем повышения роли средств массовой информации и деятельности неправительственных организаций. В данном русле также следует уделить должное внимание вовлечению в осуществление принципов устойчивого развития частных организаций, которые предоставляют свободные рабочие места и трудовой доход населению, тем самым содействуя экономическому развитию государства.

Достижение устойчивого развития предусматривает конкретные меры, как выполнение программ - как среднесрочных, так и долгосрочных, - а также годовых планов обеспечения экономической, социальной и экологической безопасности. При этом следует учесть, что также важна работа в области осуществления региональных программ, которые необходимо реализовать с учетом национальных особенностей государств региона и при прямом участии гражданского общества, а также необходимо учесть вопросы устойчивого

развития, в том числе охраны окружающей среды при подготовке региональных межотраслевых программ.

В области региональных вопросов устойчивого развития несомненно необходимо дальнейшее развитие внутри- и межрегионального сотрудничества, в частности посредством обмена политического опыта, реализации правовых документов и увеличения возможностей в Организации Объединенных Наций. В связи с этим возможна подготовка программы глобального сотрудничества с развитыми и развивающимися странами, которые равноправно взаимодействуют, с общими, но правильно распределенными обязательствами. Множество проблем, традиционно связанных с развивающимися странами, - неравенство, социальная изоляция, нищета, проблемы управления - все чаще представляют собой проблемы для всего региона, включая страны с более высоким уровнем развития [3, с.20].

Несмотря на то, что эти проблемы, непременно, различаются по своему характеру и масштабам в регионе, они все более свидетельствуют об общих проблемах сочетания экономического развития и социальной интеграции с проблемой обеспечения экологической безопасности. В связи с возобновленным сотрудничеством, страны с высоким уровнем дохода в регионе могут акцентировать внимание и двигаться в направлении сокращения вреда для окружающей среды, обеспечивая такую работу, чтобы государственная политика учитывала их региональные и глобальные последствия и создавала благоприятную для торговли обстановку, нужной для устойчивого развития, в частности, путем взаимобмена опытом и технологиями. Помимо преимуществ этих мер, развивающиеся экономики региона могут выполнять важную функцию моста и обмениваться опытом с другими развивающимися странами, в которых сложилась соответствующая обстановка.

Осуществление некоторых необходимых преобразований возможно будет достигнуто посредством целевых методов, в частности, ценовыми и регулирующими способами. Несмотря на это, учитывая огромное значение и размах глобальных проблем, требующих решения как стран Центральной Азии, так и всего мира, таких малозначительных преобразований недостаточно. Стоит крайняя необходимость в более глубоком усовершенствовании систем - в технологиях производства, структурах потребления, а также в политике и устоявшихся подходах, которые формирует их опору. Первостепенной проблемой государств Центральной Азии на сегодняшний день является реорганизация традиционных моделей, их трансформация к социальному и экономическому прогрессу, а также упрочение их взаимосвязи с экологической устойчивостью.

Таким образом, огромное значение для оптимизации политики стран ЦА в области устойчивого развития имеют региональные особенности. Несмотря на то, что эффективное управление может базироваться на всеобъемлющих принципах, в тщательной разработке нуждаются именно национальные подходы к управлению в каждой из пяти государств Центральной Азии, которые предполагают разного характера взаимодействия между государством, структурами трех ветвей власти: исполнительной, законодательной и судебной, организациями индивидуальной собственности и др.

Список использованных источников

1. В.Д. Камынин, Е.В. Лазарева, М.В. Лапенко, А.В. Лямзин. Центральная Азия на рубеже XX-XXI веков: политика, экономика и безопасность. 2017 г.
2. Лаумулин М.Т. Центральная Азия в зарубежной политологии и мировой геополитике. 2009, с. 435
3. Создание общества на основе большей инклюзивности, устойчивости и процветания в Европе и ЦА. Электронный ресурс: <http://www.un-rcm-europecentralasia.org>
4. Навстречу «зеленой» экономике: пути к устойчивому развитию и искоренению бедности — Обобщающий доклад для представителей властных структур. ЮНЕП, 2011
5. С. Рахимбекова, Н. Ачилов Перспективы перехода Казахстана к зеленой экономике. Вестник КазНПУ, 2015